

砥砺前行 书写新华章

——写在中国工商业联合会第十二次全国代表大会召开之际

一组组数据,振奋喜人——

截至目前,我国民营企业近2500万家,注册资本超过150万亿元,对国家的税收贡献超过50%,国内生产总值、固定资产投资以及对外直接投资占比均超过60%,技术创新和新产品占比超过了70%,城镇就业占比超过80%,对新增就业贡献率达到了90%以上,已成为经济持续健康发展的重要力量。

一次次行动,砥砺前行——

开展非公有制经济人士理想信念教育实践活动,凝聚共识、汇聚力量;开启“万企帮万村”精准扶贫行动,带领企业家积极履行社会责任;探索民营企业转型升级、提质增效的有效路径,引导非公有制经济健康发展……

党的十八大以来,全国工商联始终坚持围绕中心、服务大局,牢牢把握“两个健康”工作主题,促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长,积极履行参政职能,不断提高工商联工作科学化水平,为全面建成小康社会、推进新时代中国特色社会主义伟大事业作出贡献。

引导非公有制经济人士健康成长

正确的理想信念,是促进非公有制经济健康发展的动力之“源”;做好思想政治工作,是引导非公有制经济人士健康成长的“生命线”。

2013年5月,中央统战部、全国工商联启动了以“民营企业与中国梦”为主题理想信念教育实践活动,以增强非公有制经济人士对中国特色社会主义的信念、对党和政府的信任、对企业发展的信心、对社会的信誉,为实现“中国梦”凝聚智慧和力量。

4年多来,分阶段的教育实践活动,为

促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长注入了“强心剂”,在推进守法诚信制度化建设、推动构建和谐劳动关系、促进规范政商关系等方面,注重实效、提供支持。

针对活动中涌现出的先进典型,中央统战部、全国工商联先后举办了全国非公有制经济人士理想信念报告会和全国年轻一代民营企业企业家理想信念报告会,在社会各界引起强烈反响。

2015年,“开展理想信念教育”内容被写入《中国共产党统一战线工作条例(试行)》,成为促进“两个健康”的首要任务,极大地增强了广大非公有制经济人士听党话、跟党走信心和决心。

致富思源、富而思进。

2015年10月,全国工商联与国务院扶贫办、中国光彩会联合启动“万企帮万村”精准扶贫行动。目前,该行动已成为国家社会扶贫的重要内容 and 民营企业参与扶贫的重要品牌。

截至2017年9月底,进入“万企帮万村”精准扶贫行动台账管理的民营企业有3.53万家,精准帮扶3.87万个村(其中建档立卡贫困村2.57万个),涉及558.31万建档立卡贫困人口;产业投入466.28亿元,公益投入106.3亿元,安置就业49.8万人,技能培训53.5万人。

党的十九大报告提出,“坚决打赢脱贫攻坚战”,“要动员全党全国全社会力量,坚持精准扶贫、精准脱贫”。

经过行动实践,广大民营企业企业家积极投入,在履行社会责任中受教育、促发展、作贡献,自觉争当爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范。

促进非公有制经济健康发展

五年来,各级工商联积极探索引导民营企业坚定信心、转型升级、提质增效的有效路径,在促进非公有制经济健康发展上取得新成效。

——与安徽省政府共同举办“全国知名民营企业推动长江经济带战略发展洽谈会”,引导民营企业参与长江经济带建设。

——与国家发展改革委联合开展调研,出台《关于推进东北地区民营经济发展改革的指导意见》,开展了民营企业在东北振兴中发挥作用的调研,共同组织13个城市开展改革示范工作。

——与有关部门合作,联合举办三届军民融合高科技成果展暨高层论坛;与有关部门联合举办了两届中国军民两用技术创新应用大赛。

树立发展榜样,引领创新转型。2017年8月24日,“2017中国民营企业500强”发布。榜单显示,500强企业继续呈现出良好发展势头和经营业绩。

“中国民营企业500强”自2010年举办以来,全国工商联通过调研和发布会,展示民营企业的发展成就,分享成功经验,得到社会广泛认可。

全国工商联每两年组织一次科技进步奖评选,向国家有关部门推荐项目和人才,对引导民营企业创新驱动、转型升级等方面起到示范作用。

参政议政、建言献策取得新成果

工商联是党和政府联系非公有制经济人士的桥梁纽带、政府管理和服务非公有制经济的助手。

五年来,各级工商联充分调动非公有制经济人士的积极性,畅通反映社情民意的渠道,建诤言献良策,在参政议政方面取得新成果。

——围绕中心,强化调研。先后开展了中小微企业技术创新、民营企业走出去等调研,探索建立了深度访谈、蹲点调研、案例分析、问卷调查等调研新模式,全面准确反映情况,提高调研质量和深度。

——拓宽渠道,积极建言。五年来,工商联系统共提交247件全国政协团体提案,其中20件被全国政协列为重点督办提案,6件被选为优秀提案,推动了一些重点问题的解决。在政府部门有关政策出台前,全国工商联还通过专题座谈会,广泛听取和反映民营企业的呼声和诉求,所提意见大部分被有关部门采纳。

——创新手段,开展第三方评估。受国务院办公厅及有关部门委托,全国工商联先后开展了关于民间投资、小微企业、“双创”政策落实情况等8次第三方评估。评估中反映的民营企业遭遇“玻璃门”“旋转门”“弹簧门”等问题,引起有关方面高度重视。

新时代应有新作为,新起点展现新气象。

党的十九大为新时代我国经济社会发展描绘了宏伟蓝图。广大非公有制经济人士和工商联干部,将深入贯彻落实党的十九大精神,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,求真务实、锐意进取、扎实工作,为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献!

中共中央 国务院关于营造企业家健康成长环境弘扬优秀企业家精神更好发挥企业家作用的意见

2017 9 8

企业家是经济活动的重要主体。改革开放以来,一大批优秀企业家在市场竞争中迅速成长,一大批具有核心竞争力的企业不断涌现,为积累社会财富、创造就业岗位、促进经济社会发展、增强综合国力作出了重要贡献。营造企业家健康成长环境,弘扬优秀企业家精神,更好发挥企业家作用,对深化供给侧结构性改革、激发市场活力、实现经济社会持续健康发展具有重要意义。为此,提出以下意见。

一、总体要求

1.指导思想

全面贯彻党的十八大和十八届三中、四

中、五中、六中全会精神,深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略,着力营造依法保护企业家合法权益的法治环境、促进企业家公平竞争诚信经营的市场环境、尊重和激励企业家干事创业的社会氛围,引导企业家爱国敬业、遵纪守法、创业创新、服务社会,调动广大企业家积极性、主动性、创造性,发挥企业家作用,为促进经济持续健康发展和社会和谐稳定、实现全面建成小康社会奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献。

2.基本原则

——模范遵纪守法,强化责任担当。依

法保护企业家合法权益,更好发挥企业家遵纪守法、恪尽责任的示范作用,推动企业家带头依法经营,自觉履行社会责任,为建立良好的政治生态、净化社会风气、营造风清气正环境多作贡献。

——创新体制机制,激发活力。营造“亲”“清”新型政商关系,创新政企互动机制,完善企业家正向激励机制,完善产权保护制度,增强企业家创新活力、创业动力。

——遵循发展规律,优化发展环境。坚持党管人才,遵循市场规律和企业家成长规律,完善精准支持政策,推动政策落地实施,坚定企业家信心,稳定企业家预期,营造法

治、透明、公平的政策环境和舆论环境。

——注重示范带动,着力弘扬传承。树立和宣传企业家先进典型,弘扬优秀企业家精神,造就优秀企业家队伍,强化年轻一代企业家的培育,让优秀企业家精神代代传承。

二、营造依法保护企业家合法权益的法治环境

3.依法保护企业家财产权。全面落实党中央、国务院关于完善产权保护制度依法保护产权的意见,认真解决产权保护方面的突出问题,及时甄别纠正社会反映强烈的产权纠纷申诉案件,剖析侵害产(下转 B2版)